Aspectos técnicos de productividad

El significado de productividad se consolida como la relación entre la producción y los medios empleados para lograrla. Luego de las apariciones de Taylor y Farol se le da un concepto mas preciso y es la relación mensurable entre producto y los factores.

Ya en la década del ’50 estudios especializados unifican el concepto de productividad diciendo que es el cociente que se obtiene de dividir la producción por uno de los factores de producción.

De esta forma es posible hablar de la productividad del capital, MP, etc. De esta manera la productividad se define como la relación del producto a los factores. Este aspecto más técnico se entiende como la producción por factores. La importancia que reviste la productividad es que constituye un medio para establecer comparaciones sobre rendimientos.

Definiciones:

La definición implica considerar aspectos relacionados con los resultados de una gestión: una producción determinada y los factores de producción que han intervenido en el proceso.

Según la OIT define la productividad como la relación entre producción e insumo, o también como el cociente entre cantidad producida y la cuantía de los recursos q se hayan empleado en la producción.

PV= producción /insumos
En base a lo dicho podemos inferir productividades de cada unos de los recursos en forma independiente, o bien de todos en forma total. La productividad global de los factores que han intervenido en el ciclo de la producción. 

Productividad y producción
La productividad fue definida como la relacione entre una producción y ciertos insumos relacionados con esa producción,  pero la productividad nos es de ninguna manera una medida de esa producción ni de la cantidad que se ha producido, es una medida de lo bien que se han utilizado y combinado los recursos e insumos para obtener los resultados esperados.

Utilidad= resultados alcanzados/recursos utilizados

Producción: se refiere a la función y actividad de producir bienes y servicios. 
Un error muy común es confundir productividad con producción considerando q aumentar la producción implica automáticamente aumentar la productividad y esto no es cierto en todos los casos. 
Existen 5 formas matemáticamente posibles de aumentar la productividad:
1. Aumentar producción manteniendo constante la utilización de insumos.

2. Aumentar producción en mayor proporción respecto al aumento de los insumos.

3. Disminuir insumos, manteniendo constante la cantidad producida.

4. Disminuir insumos en mayor proporción respecto a la disminución e la producción.

5. Aumentar producción y disminuir insumos al mismo tiempo.

Por lo tanto podemos decir q no siempre un aumento en la producción se entiende como un aumento de productividad.
Existe un índice de productividad que los automovilistas usan que son los km. recorridos por cada litro de combustible. La cantidad de km. en realidad no esta marcando la medida de la eficiencia del insumo nafta en si mismo sino que nos esta indicando el rendimiento que tuvo el auto. Dicho rendimiento esta afectado por distintos factores, por ejemplo: si el recorrido se hizo en ruta o ciudad, velocidad desarrollada, densidad del transito, etc. Sin duda todos estos factores se combinan para determinar un cierto nivel de eficiencia.

Eficacia: grado en que se alcanzan las metas. Es la obtención de objetivos propuestos.

Eficiencia: forma en que se combinan los insumos o recursos para lograr un determinado objetivo. Nos brinda una pauta entre un determinado resultado esperado y el resultado efectivamente alcanzado.

La productividad en realidad refleja cierta combinación de ambas ya que el desempeño esta relacionado con la eficacia y la forma de usar insumos con la eficiencia.

Tipos básicos de productividad
Son tres:

Productividad Parcial: aquella que relaciona la cantidad producida con uno solo de los insumos utilizados para obtener esa producción (MP, MO, energía, etc.).
Productividad del factor agregado: es la relación que se establece entre la producción y sus insumos luego de restados ambos conceptos el total de MP, servicios y bienes intermedios comprados. Es así q en el numerador se obtiene una producción neta (producción total menos MP, svs y bs comprados) es decir q solo se estará considerando el valor de los insumos de MO y capital.
Productividad total: es la relación entre producción total y la suma de todos los insumos involucrados en esa producción.

Ej.: Una empresa da los datos de un periodo determinado.

Los datos corresponden a productos fabricados e insumos consumidos más gastos. Compró todas las MP, también toda la energía q consume y svs.

producción: $10000

MP: $2500

Energía: $1000

Capital: $1100

MO: $3000

Otros: $800

Resolución:

Pv MP: 10000/2500= 4

Pv Energía: 10000/1000= 10

Otros: 10000/800= 12,5

Pv Cap: 10000/1100= 9,09

Pv MO: 10000/3000= 3,33

Pv del factor agregado= producción neta:

10000- 1000- 800- 2500/1100+ 3000= 1,39
Pv total: 10000/8400= 1,19

En las productividades calculadas anteriormente se utilizaron valores monetarios de los que resultan índices de pv adimensionales.

Ventajas y limitaciones de la productividad parcial

Ventajas: 
· Facilidad en la realización de cálculos
· Facilidad en la obtención de datos necesarios para su calculo

· En ciertos sectores ya se disponen de ciertos indicadores de productividades parciales, por ej. En el sector industrial las productividades son por hora/hombre.

· Cuando se usan combinadas con mediciones de productividad total permiten efectuar adecuados diagnósticos por áreas de desempeño.

· Facilidad en la compresión de su significado.
Ej.: Por necesidades de logística se estudia la posibilidad de modificar uno de los factores de trabajo (MP). Las condiciones del proceso son:

producción $1000

MO1: 20 $/hh

MO2: 16 $/hh

MP1: 10 $/kg

MP2: 11$/kg

Costo hh: 5$/h

Utilización de MP: 0,1 kg/unidad

Ambos usan la misma maquina.

Pide: usando los distintos índices de productividad determine la conveniencia o no del cambio de MP.

Resolución:

Pv  MO1 = 1000/20*5 = 10 u/$

Pv  MO2 = 1000/16*5 = 12,5

Hay un incremento o resultado favorable cuando cambio de la MP.

Pv MP1= 1000/1000*0,1*10= 1 u/$

Pv MP2= 1000/1000*0,1*11= 0,9 u/$

La productividad disminuye

Pv combinada 1= 1000/100+1000= 0,9

Pv combinada 2= 1000/80+1100= 0,87

La productividad disminuye.

Conclusión: Regla General “Para decidir un cambio en un factor de producción es necesario que de dos productividades parciales una de ellas y una combinada sean superiores”.

Limitaciones:
· Sino se tiene la preocupación de utilizar las combinadas con indicadores totales y análisis individuales por factor se corre el riesgo de llegar a conclusiones erróneas.

· Tomadas aisladamente no tienen forma de explicar los aumentos en los costos globales.

· De tomarlas en forma individual, pueden asignarse malas responsabilidades en su evaluación por sectores.

· No toma en cuenta en sus cálculos los factores intangibles o insumos invisibles aunque sus mediciones se verán influenciadas por ellos.
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